

清远市农业农村局扶贫开发与指导科副科长李晓声:

作为扶贫干部,打铁还需自身硬

2月25日,采访清远市农业农村局扶贫开发与指导科副科长李晓声时,她和其他参加过、参与过扶贫工作的干部们一样,刚观看完全国脱贫攻坚总结表彰大会的直播。谈起采访事宜时,她起初是推辞的,她觉得相比之下,长期奋战在一线的扶贫干部更值得关注。她是2019年正式参与扶贫工作,坦言“这是我目前经历过的工作中内容最复杂的岗位”,但是“能够直接感受扶贫给村民生活带来的变化”,她还是为能投身扶贫工作而深感自豪。



李晓声

清远市农业农村局扶贫开发与指导科副科长。



■大力发展战略的连州市丰阳镇。



■李晓声曾挂过的连州市丰阳镇畔水村如今村貌越来越美。

负责协调、督促的“枢纽”角色

跟大多数人认识的长期奋战一线、直接落实扶贫政策的第一书记们不同,清远市农业农村局扶贫开发与指导科副科长李晓声更多“扮演”的是协调、督促各行业部门及一线扶贫干部们落实扶贫工作中的角色。

扶贫政策、工作进展、问题情况的上传下达,对各村镇扶贫工作落实的检查督导、行业部门之间的通联以及日常的各种工作流程等,均是她的工作内容。虽然不用驻村,但需要对各镇各村的扶贫情况做到心中有数,繁杂琐碎的工作也需要高度的责任心和使命感。

李晓声在2019年休完产假后便直接到扶贫办工作,加班加点成为常态。她的丈夫经营着生意,两人的工作都忙碌而紧张,所以只能请人照顾孩子。她坦言,刚开始真的很辛苦,两边都要操心,随着孩子长大,情况好转了许多。

而在工作上,李晓声觉得这个岗位最大的压力来自于各部门之间的协调沟通。她提到,很多人会认为扶贫办是许多扶贫工作的直接执行者,这是一个误解。更多的时候,扶贫办是一个推动者。李晓声还记得,为了保证清远市的省定贫困村都达到“八有”的出列标

准,她曾跟着领导跑了许多次水利部门,为的是与他们沟通好安全饮水工程建设的具体落实情况。

很多时候,李晓声和同事也会遭遇不理解,“有的部门不清楚某项工作就是他们的‘扶贫责任田’,也需要我们跟他们沟通清楚。”“打铁还需自身硬”,为此,她总是会率先学懂弄通各项扶贫政策、熟悉好全市脱贫攻坚的重点难点,好与各行业部门沟通协调,督促落实。“虽然一开始沟通总会遇到不理解,但最后很多部门会反过来感谢我们。”李晓声说。

突破难关持续优化工作机制

作为扶贫工作的“枢纽”,扶贫办总是需要跟各行业部门进行交流,数据比对更是许多扶贫工作开展的基础,也是李晓声日常工作之一。熟悉了工作之后,她发现,各部门之间的数据来源、收集时间和统计口径不一致,信息更新不同步,时常会出现数据“打架”的情况,如此一来,便又需要重新收集核实数据才能开展下一步工作,重复又拖沓。

因此,“周清月结季督查”工作机制得

以出现和完善。李晓声介绍,该机制即督促各行业部门按周、按月、按季度对相关的扶贫数据进行统计和更新,并配合“四项措施”的通报处理机制,有效整合行业部门信息数据,督促各职能部门落实脱贫攻坚工作。从2018年开始启用至今,发挥了很好的作用。

除此之外,李晓声和同事推动完善了脱贫攻坚指挥部体系,将对口帮扶单位、市县乡镇行业部门和驻村一线的干部们均纳入其中,并从行业部

门抽调业务人员到扶贫办工作,以便协调、督促各级有关部门落实扶贫政策,及时解答、处理脱贫攻坚工作推进过程中遇到的各项政策问题,同时也对第一书记的管理起到了尤为良好的效果。

李晓声说,尽管刚两年,但在推进工作的过程中遇到的困难和压力数不胜数,不过她还是坚持做好岗位上的工作、尽好自己的职责,“难关总是一个个去突破的。”

见证落后乡村变得美丽宜居

李晓声觉得参加扶贫工作给她带来了很多的变化和感触,而最大的感触是:能直接感受到村民生活实实在在的改善。

李晓声说,她没想到之前挂职过的乡镇不仅能变得美丽宜居,还发展起了乡村旅游。李晓声口中的乡镇正是连州市丰阳镇。2016年,该镇有5个行政村被列为相对贫困村,经过一系列的帮扶和当地致富带头人的努力,当地不仅摆脱了贫困,还吃上了“旅游饭”,村民的日子过得一天比一天好。

更关键的是,李晓声感受到了村民在精神面貌上的改变:“以前村民还是有‘等靠要’的思想,现在大家变得又积极

又肯努力。当地致富带头人也很有想法,想方设法地鼓励村民们发展产业,真的觉得扶贫工作太了不起了。”说起走访入户重回到丰阳镇的感受时,李晓声忍不住感慨道,语气里掩饰不住雀跃。

除此之外,李晓声觉得教育扶贫是阻止贫困代际传递、增强贫困群众自身发展动力有效、实现物质与精神“双脱贫”的途径。教育生活费补助和免学杂费补贴解决了许多贫困学子的后顾之忧,最大程度降低了他们因贫辍学的可能。李晓声记得,清远市的一个贫困生依靠扶贫政策完成学业后,顺利考上乡镇公务员,选择回乡投入农村建设工作,“这是希望的延续,教育可以把穷

根拔起!”

身为扶贫干部中的一员,李晓声很自豪:“我们的体系很完善。”她说,2020年初,新冠肺炎疫情发生后,不少扶贫干部主动放弃春节休假,第一时间回到农村坚守在疫情防控和脱贫攻坚一线。“没有哪个国家的公务员可以像我们的第一书记、驻村干部、基层干部们一样,尽心尽责地做到‘想群众之所想,急群众之所急,解群众之所忧’。这得益于我们党的坚强领导,得益于我们完善健全的体系。”聊完已是晚上7时,李晓声还留在办公室,她说还有事情要处理。已经习惯了加班加点工作的她,将在这个岗位上继续奋斗。